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Recenzie/ Review

În contextul reformei justiției penale, care în Republi-
ca Moldova are deja un caracter complex și continuu, 
dezvoltarea științelor penale prin cercetare, inovare 

și sustenabilitate devine esențială. Marile metamorfoze cu ca-
racter social, tehnologic și juridic, noile emergențe la securita-
tea națională impun o adaptare permanentă a instrumentelor 
juridico-penale la noile forme de criminalitate și la exigențele 
statului de drept. Este o axiomă bine statuată, potrivit căre-
ia cercetarea științifică permite o înțelegere mai profundă și 
adaptată la nevoile timpului a fenomenului infracțional și a 
eficienței mijloacelor de prevenire, investigare și sancționare.

Criminalistica în calitatea sa de „știință juridică, cu ca-
racter autonom și unitar” este chemată să răspundă acestor 
provocări prin perfecționarea tehnicilor și mijloacelor de cer-
cetare, prin integrarea progreselor tehnologice și prin conso-

lidarea unei abordări științifice în procesul de urmărire penală. Dat fiind gradul înalt de 
aplicabilitate ce-i este aferent, adaptarea științei criminalistice la noile realități sociale 
și juridice reprezintă o componentă strategică care permite consolidarea prospectivă a 
încrederii publice în actul de justiție și al protejării ordinii de drept.

Lucrarea intitulată Tratat de Criminalistică, Partea a II-a, Tactică Criminalistică, 
semnată de Vitalie Jitariuc, conf. univ., dr., și Vitalie Rusu, prof. univ., dr., este publicată la 
editura Pro Universitaria, București, România, în anul 2025. Tratatul este structurat într-
un mod judicios, încorporând integral problematicile fundamentale din domeniul tacticii 
criminalistice.

Autorii tratează cu dedicație, rigoare și prestanță academică temeinică subiecte afe-
rente, studierea cărora implică o cunoaștere integrată a domeniului, cum ar fi: tactica cri-
minalistică și rolul ei în organizarea și efectuarea urmăririi penale; planificarea activității 
de urmărire penală; versiunile criminalistice și rolul lor în planificarea și desfășurarea 
urmăririi penale; tactica efectuării cercetării la fața locului; tactica audierii persoanelor 
în cadrul procesului penal; tactica efectuării confruntării; tactica verificării declarațiilor 
la locul infracțiunii; tactica efectuării prezentării spre recunoaștere; tactica reconstituirii 
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faptei; tactica efectuării experimentului în procedura de urmărire penală; tactica efectu-
ării examinării corporale; tactica dispunerii și efectuării expertizelor judiciare și a consta-
tărilor tehnico-științifice și medico-legale.

Prin abordarea aprofundată și actualizarea tacticilor specifice la realitățile 
criminalității contemporane, tratatul contribuie semnificativ la dezvoltarea teoriei și 
practicii criminalistice. În spatele elaborării prezentului tratat stă un patrimoniu bogat de 
surse bibliografice (circa 750) elaborate în doctrina de specialitate a României, Republicii 
Moldova, Federației Ruse etc., fapt care ne mărturisește o dată în puls despre motiva-
rea exemplară, acuratețea științifică și documentarea temeinică a autorilor în materia de 
referință. Acest arsenal bogat de surse bibliografice a implicat, după cum este și firesc, 
utilizarea de către autori a metodei examinării critice, care a permis o evaluare riguroasă 
și obiectivă a tacticilor utilizate la investigarea infracțiunilor. Astfel, cercetătorii nu s-au 
limitat la descrierea elementelor de tactică criminalistică, ci au recurs la reflectarea și re-
interpretarea lor dintr-o perspectivă exegetică riguroasă, demnă de un discurs științific.

Stilul lucrării este clar, coerent și accesibil, fără a pierde din profunzimea analizei. 
Se remarcă efortul autorului de a combina expunerea teoretică cu aplicații practice, ceea 
ce face ca volumul să fie util atât pentru teoreticieni, cât și pentru practicieni: judecători, 
procurori, ofițeri de urmărire penală, avocați sau studenți ai facultăților de Drept.

Prin urmare, Tratatul de Tactică Criminalistică poate fi considerat o lucrare de 
referință în literatura de specialitate din Republica Moldova și România, contribuind 
la consolidarea unei doctrine moderne, proactive, coerente și pragmatice în domeniul 
științei criminalistice. Este o lucrare recomandată pentru toți cei interesați de știința cri-
minalistică și de optimizarea metodelor de combatere a criminalității.
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